

ето още защо: Само като си помисля, че въ Дупница идва операта, подъ режисорството на бивши тучащень учителъ по музика, нѣкой си Поповъ. На връмето си ней бѣ даденъ такъвъ приемъ, какъвто Московския Художественъ Театръ не можа да намѣри въ София — и отъ тука си замина съ баяка галагани... Изглежда, че режисора, който отъ по-рано познава Дупница, е разбралъ „къдѣ зимувать рацитѣ“.

— Идваха различни чешити драматични трупы. При тѣхъ сжщия усѣхъ.

— Трансформатори, като Фреголино; екилибристи, кабаретни куплетисти и още много други исти. И при тѣхъ все сжщото — винаги прѣпълнена аудитория.

Тѣ всички идваха въ Дупница за по 1—2 дена, а оставаха за по десетина двацѣтъ.

Питамъ се, къдѣ може човѣкъ, като се накани да отиде на гости за 1—2 дена — да остане 20-на. Разбира се тамъ къдѣто го посрѣщатъ добръ съ отворени обятия, къдѣто го обичатъ и най-важното **разбиратъ**. Така си е. Значи, ний дупничани, изглежда, че обичаме такива артисти, защото съ тѣхъ се **разбиратъ** добре, цѣнимъ ги и затова хората ни гостуватъ съ седмици.

А онѣзи пѣкъ съ които не можемъ се **разбра**, каквито бѣха виртуозитѣ Торчановъ, Вахаровъ, пианистката Лала Ридеръ и още много други, които сжщо идваха тукъ, на тѣхъ имъ казахме, че не сж за насъ „такива“ артисти и тѣ си заминаха още на другия денъ слѣдъ пристигането си безъ даже нѣкой отъ тѣхъ да дадѣтъ поне по единъ концертъ.

Та думата ми бѣше какъвъ бихъ желалъ да бждѣ?

Отговарямъ рѣшително: оперетень или драматически артистъ, екилибристъ или кабаретень куплетистъ, но не и артистъ отъ рода на Торчановъ, Вахаровъ и др.

И азъ макаръ и съ прѣминали младини, бихъ станалъ въ нашия градъ кабаретень или оперетень пѣвецъ съ сегашното си съдрацо гърло, ако не ми прѣчеше обстоятелството, че живѣя и съмъ отъ Дупница, а не поне 2—3 километра извънъ нея.

Може би е прѣсилено повтаряното често пѣти отъ моя приятель Филькъ при идването въ града ни на нѣзи гости: „да му пропадне гроба на онзи що засели Дупница въ подножието на Рила, та ни мислятъ, че сме планинци — простъ народъ и всичко което пждатъ отъ другадѣ идва тукъ“.

Казвамъ си: може би ни мислятъ за планинци, а може би наистина сме си такива.

Графъ Фонъ Люксембургъ.

## Изъ селския животъ.

Бобошево.

Отъ нѣколко дни Бобошевския общинския съвѣтъ засѣдава публично, при голѣмо стечение на слушатели, понеже съвѣта се състои почти отъ всички партии, засѣданията сж доста бурни. Бюджета т. г. възлиза на 260 хиляди лева. Съвѣта се състои отъ: 2 демократи, 2 широки, 2 радикали, 1 канковистъ, 1 народнякъ и 4 земледѣлци.

Отъ една година насамъ тукъ върлува по свинетѣ болѣстѣта „Огненица“, а отъ три мѣсеца по овцете Сипаница, отъ които болѣсти до днесъ има унищожень добитѣкъ за по-вече отъ милионъ лева, нужно е г-нь Дупнишкия Ветеринаренъ Лѣкаръ по-често да обикаля района си, а ние ще слѣдимъ за това.

Бобошевецъ.

За читалището „Лоза“.

Читалището домира отъ 30 години насамъ.

До извѣстно врѣме е значително напѣдвало, може да се каже до балканската война, но отъ тогава насамъ е трѣгнало къмъ разкапване.

Може да каже нѣкой, че нѣма интелигенция въ Бобошево, та нѣма кой да подемѣ, или пѣкъ цѣлото Бобошево е достатъчно просвѣтено и благовъзпитано та не е отъ голѣма необходимостъ читалище. Много съжалявамъ, че така може да се помисли. Въ селото ни се наброяватъ не по-малко отъ 20 души съ срѣдно и више образование, отдѣлно учители и учителки.

Е, не е ли достатъчна тая интелигенция въ селото ни за да възобновѣтъ това читалище и се турне за цѣлъ построява-

нето на собственъ читалищень салонъ.

До колкото зная днесъ читалището е абонирано за два вѣстника или три и тѣ по нѣмане на помѣщение се получаватъ отъ единствения бръснарь у селото ни, които вѣстници изпълняватъ доста важна роля въ бръснарницата, т. е. за обществане бръснаритѣ, а често пѣти за подклаждане печката.

Обръщамъ вниманието на настоятелството да турне вече край на своето бездѣйствие.

Л. П.

с. Цървище. Прѣзъ м. декември 1920 год. се трасира държавно шосе отъ с. Фролошъ прѣзъ Цървище, Драгоданъ до с. Бобошево, гдѣто се свързва съ сжществуещото такъво. Трасировката се извърши отъ дългогодишния кондукторъ Василъ Кюстендилски, който съ своета опитностъ даде най-малкия наклонъ при най-лоши балкански, гористи, скалисти мѣста. Слѣдъ това кметѣтъ на Цървище поискалъ техническо лице, което да завежда службата по отбиване пжтната тегоба въ натура за 1920 год. за какъвто се праги отъ тех. у-къ Дупница Андонъ Захариновъ отъ с. Ресилово, Околия Дупнишка. Благодарение тактичността на кантонера Захариновъ, при 160 повиничари днесъ има шосе открито на 4 к. м. съ 2 м. ширина отъ изкопѣ и насипѣ. Тая усилена работа се дължи на добросъвѣстността на повиничаритѣ отъ Цървище и агитацията на Захаринова за новото шосе. Тоя пжтъ ще има най-голѣмо значение за жителитѣ на с. Фролошъ, които по него ще намѣрятъ пжтъ за кола за товаряне на дървенъ кюмуръ, материалъ за строежъ отъ мѣстноститѣ: „Еленка“, „Копривенъ“, „Грънчаръ“ и Ново село, прѣдзначенъ за Драгоданъ и Бобошево. Прѣдполагаме прѣдъ видъ лошото врѣме освѣнъ Цървище други общини не сж работили, а желателно е Фролошъ да го съедини съ Цървище и сжщото да ниправи и Драгоданъ и Бобошево, които ще иматъ и най-голѣмия интересъ.

Въ разбирателство би било най-добръ отъ тия съсѣдни села да се използва за тая цѣлъ и трудовата повинностъ, тѣй като Драгоданъ и Бобошево иматъ шо годѣ между махленски пжтъ.

Н. С. М.

## ЗДРАВИ,

хубави и ефтини обуца изработва само

Яко Ю. Таджеръ

подъ матазинъ „Берлинъ“

## Продава

се парцелирано мѣсто въ Полицейско отдѣление до Бешичкия мостъ, помежду пжтя и рѣката.

Споразумѣние редакцията.

## Пияно

подъ наемъ се тѣрси.

Справка въ редакцията.

## РЕКЛАМАТА

е душата на търговията!

Д-ръ А. ДАСКАЛОВЪ.

## Припадъцитѣ и епилептичното дѣте.

Въ послѣднитѣ нѣколко мѣсеца въ медицинската ни практика между честитѣ дѣтски болести които привличатъ вниманието, както на лѣкаря така и на родителитѣ, това сж и дѣтскитѣ припадѣци (конвулсии) и по послѣ и епилептичнитѣ атаки, които струва ни се, заслужватъ макаръ и на кратко да бждатъ отбѣзани. Припадъцитѣ, това е невротата на най-ранната дѣтска възраст, тѣ не трѣбва да бждатъ свързани съ епилептичнитѣ атаки, които се явяватъ много по-късно, но всѣтаки у дѣте, което е вече съ доказани невропатични прояви: раздражение, ядъ, туберкулоза и пр и къдѣто кризитѣ сж конвулсивни и съ по-къси или дълги интервали

Припадъцитѣ у дѣцата извикватъ ужасъ у майката. Тѣ сж **внезапки**, ако не всѣкога смъртни, то често опасни. Тѣ сж въ тѣсна връзка съ състоянието на пищеварителната система, з ж б о н и к н е н е т о, алкохолната, сифилитичната, туберкулозната и невропатична наследственостъ. Въ такива прѣдрасположени, припадъцитѣ избухватъ подъ влиянието макаръ и на най-малката външна причина: ветикатории, синапизми, глисти, прѣхранване и пр. Чуждитѣ тѣла въ носѣтъ, очитѣ, ушитѣ могатъ да прѣдизвикатъ припадѣци.

Инфекционнитѣ болести: коклюшъ (магарешка кашлица) дифтерита, бронхопневмонията сжщо могатъ да причинятъ припадъцитѣ чрезъ задушването.

Дѣца, които страдатъ отъ ентерити, диарии, повращения, особно когато дѣтето се отгледва съ биберонъ безъ всѣкакви прищипи и редъ; — дѣца прѣждеврѣменно родени или отслабнали сж често пжти сюжетни на припадѣци. Характерѣтъ на тѣзи конвулсии е: Безъ всѣко подозрение, очитѣ на дѣтето се съсрѣдоточаватъ къмъ едно направление, фиксиратъ се на горѣ, половинъ скрити отъ клѣпкитѣ, като само бѣлото на окоето се съзира. Лицето поблѣднява и почва да прави гримаси; а жлитѣ на устата се изтеглятъ на вънъ, като се движатъ безпирно и често пжти се долавя шумъ, който произлиза отъ влизация въ свитата уста въздухъ. Вижда се пѣна по бърнитѣ, която е кървава, ако дѣтето има вече жбни поради ух-пване на языкѣтъ. По нѣкога долната челюсть се контрактира и жбитѣ скърцатъ. Главата е увиснала назадъ, често пжти въртения въ страни. Вратѣтъ бива втвърденъ. Прѣститѣ се свиватъ, когато наопѣки палецѣтъ се изпрямва до maximum — долнитѣ крайници се контрактирватъ. Това състояние на типиченъ припадѣкъ се придружава съ пълна загуба на съзнанието. Кризата, така описана трае не по-вече отъ 5 минути. Могатъ да се случатъ нѣколко кризи въ единъ денъ, въ промеждутѣтъ на които дѣтето е изморено, увиснало и лѣсно раздра-

звявано. Както спомѣнахме и по-горѣ дѣца, които страдатъ отъ конвулсии сж по-вечето рожби на алкохолни, туберкулозни сифилитични или невропатични родители. Много отъ тѣхъ умиратъ, а тѣзи които прѣживѣватъ или оздравяватъ или сж прѣдзначени за **эпилептици** или **хистеричи** въ кашни болѣсти, както се имеватъ въ народния говоръ.

Епилептични атаки се явяватъ въезапно, дѣтето се свѣташе за неврозно, раздразнено, жестоко, както съ животнитѣ, така и съ малкитѣ дѣца, а често пжти и неуровнесено; а по нѣкога напротивъ: крайно срамежливо, вѣдържано и често разсѣяно умственното му прилежание непостоянно. Рѣдко да работи и да научи нѣщо още е по-трудно за него. Така върви картината, до като единъ денъ дѣтето се намѣри въ пълна **эпилептична криза**. То изпуска високъ викъ, поблѣднява и пада — изгубва съзнание — цѣлото му тѣло трепери или често пжти само частъ отъ него. Въ послѣдствие се явяватъ и мускулни контракции (вкоченявания), до като кризата се свършва съ пѣна на устата и съ дълбоки хъркания и сънъ съ изпускане на мочѣта и екскрементитѣ често пжти. Въ промеждутѣка на кризитѣ общото състояние е добро, но слѣдъ врѣме интелигентността намалѣва, разсъдака сжщо.

Какъ да лѣкуваме дѣтскитѣ припадѣци и епилепсията?

Лѣченето ще се прилага съобразно и случитѣ.

Въ кърмачетата. — Тукъ припадъцитѣ ще бждатъ **лѣкувани** съ топли и продължителни синупови бани, чести клизми съ глицеринъ съ оцетъ или ароматиченъ спиртъ. Обвиване на дѣтето въ фланела мокра и често смѣнявана. Въ случай на по-тежки припадѣци дишането на хлорофориовитѣ и етерни пари често облѣгчаватъ.

Често пжти могатъ да бждатъ причина за припадѣци и глиститѣ въ червата на дѣтето, но въ такъвъ случай ще се дадатъ нуждитѣ лѣкарства: Safole и пр.

Ако се подозира сифилисъ дава се и лѣчението. Въ случай, че доилката има лоша наклонностъ къмъ алкохолизъмъ — злоупотрѣбяване съ спиртни пития и пр., тутакси се взематъ съотвѣтнитѣ мѣрки: Електрическото лѣчение дава резултати, но рѣдко — Бромовитѣ съединения съ безсолния режимъ сж обикновеното традиционно лѣчение. Но въ послѣдно врѣме Професоръ Friedländer въ „Terapeutische Monatshefte“ XII прѣдпочита лѣченето съ Luminal, който се дава съобразно възрастта. Той обяснява подробно какъ да се поставя при администрирането му въ точната за лѣкуването доза, защото излишното му прѣдписане е врѣдно за организма, тѣй като той дѣйствава упойтелно.

## ПРОДАВАТЪ СЕ:

Една **Сарачо-обущарска машина**, английска, малко употребявана; двѣ **тенжери за бирекъ** съ принадлежноститѣ; една **каца за буза** едно **сито за буза** и една **дѣска за бирекъ**.

Споразумѣние: Д. С. Жиколовъ — Малкия Ракъ.

Печатъ Владо Пилевъ & С-ие.